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У статті розкривається значення і роль експерименту в професійній підготовці 

майбутніх фахівців в системі «коледж-університет». Експеримент грає провідну роль 
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теоретичні знання, використовувані в практичній діяльності. В ході дослідження 

шляхом проведення експериментів були запропонували основні критерії ефективності 

навчання з використанням тестових завдань, анкетування для формування професійної 

компетентності та професійних вмінь майбутніх фахівців економічної галузі у системі 
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Рішення поставлених у дослідженні завдань повинно було підтвердити 

правильність висунутої гіпотези про наступність професійної підготовки майбутніх 

фахівців економічної галузі в системі коледж-університет. Для доказу справедливості 

нашої гіпотези ми провели експерименти та запропонували основні критерії 

ефективності навчання з використанням тестових завдань, анкетування для 

формування професійної компетентності та професійних вмінь майбутніх фахівців 

економічної галузі у системі коледж-університет, які відображають: 

1. Важливий показник результативності навчального процесу – обсяг і якість 

теоретичних знань. 

2. Професійні вміння та навички – теоретичні набуті знання, які 

впроваджуються через вміння і навички в практичну діяльність. 

3. Концептуальні підходи до формування структури та змісту навчання. 

4. Впровадження кредитно-модульної системи в навчальний процес. 

5. Самостійну роботу студентів при професійній підготовці в системі коледж-

університет. 



6. Методику викладання обліково-економічних дисциплін із впровадженням 

інноваційних технологій. 

7. Професійну компетентність фахівця в системі коледж-університет. 

Експеримент, як і спостереження, належить до групи універсальних методів –

таких, що використовуються у межах різних наук та типів наукового пізнання. 

Головною ознакою експерименту вважають таку процедурну, ситуаційну та змістову 

організацію процесу пізнання, за якої можливо отримати об’єктивні емпіричні дані, на 

відміну від тих, що мають суб’єктивне забарвлення при застосуванні інших методів 

психолого-педагогічного пізнання. 

   Експеримент (лат. еxperimentum – проба, досвід) – вивчення, дослідження 

явищ і процесів, педагогічної системи та її елементів через відтворення в штучно 

створених або природних (звичайних) умовах. Експеримент відіграє значну роль під 

час здійснення педагогічних, освітніх реформ. Експеримент дає змогу перевірити на 

практиці правильність гіпотез, теоретичних положень, ступінь ефективності нових 

важелів у професійній підготовці фахівців та у вищій освіті. Експеримент також 

означає дослідження, у процесі якого в заданих умовах змінюють один або декілька 

факторів за незмінності інших [2- Т.1, 487]. 

Експеримент – це по суті, строго контролююче педагогічне спостереження, 

лише з тою відмінністю, що експериментатор спостерігає процес, який він сам 

цілеспрямовано і планомірно впроваджує, а педагогічний експеримент може охопити 

групу студентів, потік, факультет або декілька  вузів [3,.148].  

Експериментальний метод у практику психолого-педагогічного пізнання 

впроваджений німецьким психологом-дослідником В. Вундтом (1879), основи для 

такого типу експерименту закладені Е. Вебером (1834). Перші вітчизняні 

експериментальні лабораторії створені Н. Ланге в Одесі (1880) та Г. Челпановим у 

Київському університеті ім. Св. Володимира (1880). Перші експерименти власне 

педагогічного спрямування вважаються започаткованими французькими 

дослідниками, зокрема А. Біне (1895).  

Усвідомивши можливості експерименту, педагоги-дослідники кінця XIX

початку XX ст. стали пов’язувати з ним великі надії. Народилася дослідна течія, яка 

отримала назву “експериментальна педагогіка”. Її витокам послужили вражаючі 

експерименти А. Сікорського з вивчення розумової втоми школярів за допомогою 

обліку помилок в диктантах (1879), Еббінгауза по запам’ятовуванні матеріалу (1885), 

дослідження кола уявлень школярів, виконані Холлом (1890), вивчення інтелекту 

учнів, розпочате Біне і Саймоном (1900), вивчення типів уявлень у школярів (Штерн, 

Нечаєв, Лай), пам’яті у дітей (Бурдон, Іст, Мейман) та інші досвіди [3, 151]. Наведене 



вище приводить нас до усвідомлення необхідності чіткого визначення терміну 

експеримент.  

В енциклопедії освіти академік, доктор педагогічних наук, професор 

С.У. Гончаренко [1, 253] зосередив увагу на характеристиці експерименту: ” це 

комплексний метод дослідження, який забезпечує науково-об’єктивну і доказову 

перевірку правильності обґрунтованої на початку дослідження гіпотези. Він дає 

можливість глибше, ніж інші методи, перевірити ефективність тих чи інших інновацій 

в галузі навчання, порівняти значущість різних факторів у структурі педагогічного 

процесу і обрати найкраще (оптимальне) для відповідних ситуацій їх поєднання, 

виявити необхідні умови реалізації певних педагогічних завдань. Експеримент дає 

можливість виявити стійкі, необхідні, істотні зв’язки між повторюваними явищами, 

тобто вивчати закономірності, характерні для педагогічного процесу. Експеримент 

проводиться в тому випадку, якщо немає можливості довести те чи інше твердження 

іншим способом і, звичайно, тоді, коли існують сумніви, вибір, альтернатива. 

Експеримент вимагає від дослідника високої методологічної культури, старанного 

опрацювання його програми і надійного критеріального апарату, який дає можливість 

фіксувати ефективність освітнього процесу”.  

Подібну думку висловлює І.П. Маноха [1, 255], яка визначає експеримент, як 

метод наукового пізнання, що передбачає цілеспрямований процес отримання 

об’єктивних наукових даних щодо сутності, динаміки, особливостей існування та 

розвитку досліджуваних явищ і процесів. Проведені дослідження продемонстрували, 

що у педагогіці виділяють одинадцять  основних  видів  експерименту. 



                                

Рис. 1  Види  експерименту                     

В   результаті  було  проаналізовано  кожний  із перелічених  видів,  які  

відображені  на  рис. 1,  і дана  їх  характеристика.   

  Природний  експеримент проводиться  в  реальних  умовах  діяльності,  але  

при  цьому  створюється  або  відтворюється  те  явище,  яке  потрібно  вивчати. 

 Лабораторний експеримент надає  можливість  виділяти  групу  

досліджуваних  для  бесіди,  тестування, групового  навчання,  після  такого  

експерименту  порівнюються  попередні  і  знову  одержані  результати. 

Констатуючий   експеримент –  дослідник   експериментальним  шляхом   

встановлює  стан  педагогічної  системи,  яка  вивчається,  констатує  факти  

наявності  причинно-наслідкових  зв’язків,  залежності  між  явищами. 

Формуючий  експеримент – застосовується  спеціальна  система  заходів, 

спрямованих  на  формування  у  піддослідних  певних  особистісних  якостей,  

підвищення  результативності  навчання  або  трудової   діяльності. 

Зондуючий  експеримент за  своїм  завданням  близький  до  констатуючого. 

Перевірний експеримент передбачає  перевірку  висунутих  пропозицій,  

часткових  гіпотез,  для  чого  необхідне  одержання  або  уточнення  окремих  

факторів.                    

Порівняльний експеримент дослідник  здійснює  вибір  найбільш  

оптимальних  умов  або засобів  педагогічної  діяльності.  Порівнюючи  між  собою  

контрольний  та  експериментальний  об’єкти (групи  студентів, викладачів). 



Перехресний  експеримент проводиться  коли  в  дослідника  немає  

можливості  підібрати  однорідні  за  кількісними  та  якісними  показниками  

контрольні  й  експериментальні  групи (вони  обмінюються  місцями  в  кожній  

наступній  серії  експерименту). 

Класичний  експеримент передбачає  ізолювання  явища,  яке  вивчається,  від  

впливу  побічних  неістотних  факторів; багаторазове  відтворення  процесу  в  строго  

фіксованих  умовах,  які  піддаються  контролю  і  обліку; планомірна  зміна,  

комбінування  різних  умов  з  метою  одержання  бажаного  результату. 

Дублюючий  експеримент – ідеї  та  гіпотези  перевіряються  на  іншому  

матеріалі,  в  дещо  інших  умовах,  після  цього  проводиться  порівняльний  аналіз  

матеріалів  основного  і  дублюючого  експерименту. 

Багатофакторний  експеримент – результати  обробляються  за  допомогою  

методів  математичної   статистики,  надає  експерименту  аналітико-синтезуючого  

характеру [1, 254-255]. 

Будь-який  із  перелічених    видів  експерименту  передбачає  певну  методику  

об’єктивного врахування  вихідного  стану,  проміжних  і  остаточних  результатів.   

Отримання  даних  про  результати  навчання в  ході  експерименту  

здійснювалося  різними  методами: опитуванням  студентів  і  викладачів,  контрольні  

роботи,  анкетуванням,  аналіз  результатів  державних  іспитів,  проведенням  

практик,  написанням  модульних, курсових, дипломних    робіт.  Отримавши  дані  

про  якість  роботи  викладачів  і студентів,  ми  намітили  міри,  які  допомогли  

виправити  допущені  недоліки.  Ефективність нашої  технології  досягалась  тільки  

тоді,  коли  запропонований  прогнозований (авторський) навчальний  план  і  

розроблена  модель  професійної  компетентності  майбутніх  фахівців  економічної  

галузі  були  впровадженні  у  навчальний  процес. 

В проведеному  експерименті,  в  сукупності  використовуються  методи 

 спостереження,  бесіди, опитування, анкетування  тощо, а сама   ефективність  

експерименту  багато  в  чому  залежить  від  шести  факторів,  які   відображені  на  

рис. 2. 



 
Рис.2. Фактори, які впливають на ефективність експерименту 

Перевірка ефективності наших пропозицій проводилася в ході формування того 

етапу експерименту, в якому попередньо використовувалися пошуковий та 

констатуючий етапи. Їх завданням було з’ясувати доцільність і об’єктивність 

наступності у професійній підготовці майбутніх фахівців економічної галузі в системі 

коледж-університет для формування професійної компетентності бухгалтерів, 

фінансистів, економістів, банкірів. 

Схема пошукового експерименту: 

 
В першому етапі ми створювали те явище, яке потрібно вивчити, зокрема 



початковий стан діяльності – визначення теоретичних аспектів наступності, 

вищої освіти, поведінку студентів у ВНЗ “коледж - університет”, рівень сформованості 

в них  знань, навичок, умінь інших характеристик, які впливають на професійну 

підготовку. Спільно із колегами ВНЗ II-IV рівнів акредитації ДАСОА, ЖДТУ, НАУ, 

ДНГУ здійснювали навмисні зміни в змісті, формах, методах професійної підготовки 

майбутніх фахівців економічної галузі в системі коледж-університет, вивчали  думки 

викладачів, створювали завдання для тестів, питання для анкет. Після проведених змін 

ми вивчали рівень знань, умінь, навичок і робили відповідні висновки про 

ефективність використаної системи заходів.  

У педагогічному дослідженні ми проводили також констатуючий експеримент, 

який розроблено та відображено у схемі. 

В цьому етапі, ми, експериментальним шляхом, встановили стан наступності 

професійної підготовки майбутніх фахівців економічної галузі, констатували факти 

наявності освітніх та освітньо-кваліфікаційних рівнів у ВНЗ, провели дослідження на 

основі аналізу зарубіжного досвіду щодо організації та наступності у професійній 

підготовці майбутніх фахівців, спроектували та реалізували навчально-методичний 

комплекс при підготовці майбутніх фахівців, виявили зв’язки між навчальними 

планами, навчальними, робочими програмами з професійно-практичних дисциплін. 

 
Особливу  увагу  слід  звернути   на  формуючий  експеримент   нашого  

дослідження,  що  відображено  схематично. 

Цей  експеримент був зорієнтований  на  вивчення  динаміки та впровадження  

в  навчальний  процес  кредитно-модульної  системи,  розробки  моделі  професійної  



компетентності  фахівців  економічної  галузі  та  властивостей,  які  впливають  

на  професійну  підготовку  майбутніх  фахівців.  

 
Отже, основна особливість формуючого експерименту полягає в тому, що ми 

отримуємо позитивні або негативні результати теорії, практики та експерименту 

нашого дослідження. 

На основі дослідження, ми прийшли до висновку, що експеримент – це 

педагогічне, контролююче спостереження, яке дає можливість виявити необхідні 

зв’язки, явища, закономірності, процеси. 
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РОЛЬ ЭКСПЕРИМЕНТА В ПРОФЕССИОНАЛЬНОЙ ПОДГОТОВКЕ 

БУДУЩИХ СПЕЦИАЛИСТОВ В СИСТЕМЕ «КОЛЛЕДЖ-УНИВЕРСИТЕТ» 

Левочко М.Т. 

Аннотация 

В статье раскрывается значение и роль эксперимента в профессиональной 



подготовке будущих специалистов в системе «колледж-университет». 

Эксперимент играет ведущую роль во время осуществления образовательных, 

педагогических реформ, делает возможным практическую проверку 

профессиональной компетентности специалистов, профессиональные умения и 

навыки, теоретические знания, используемые в практической деятельности. В ходе 

исследования путем проведения експериментов были предложены основные критерии 

эффективности обучения с использованием тестовых заданий, анкетирования для 

формирования профессиональной компетентности и профессиональных навыков 

будущих специалистов экономической отрасли в системе «колледж-университет». 

Ключевые слова: профессиональная подготовка, профессиональная 

компетентность, экономическая отрасль, система «колледж-университет». 

ROLE OF EXPERIMENT IN PROFESSIONAL PREPARATION OF FUTURE 

SPECIALISTS IN THE SYSTEM  

«COLLEGE-UNIVERSITY»   

Levochko M. 

Resume 

In the article a value and role of experiment in professional preparation of future 

specialists opens up in the system “college-university”. An experiment plays a considerable 

role during realization of pedagogical, educational reforms, enables to check up the 

professional competence of specialists, professional abilities and skills, theoretical purchased 

knowledgе which are inculcated in practical activity in practicе. During research, by carrying 

out the experiments, the basic criteria of learning efficiency with use of test tasks and 

questioning for formation of professional competence and professional skills of the future 

specialists of economic branch in the system "college-university" have been offered. 

Keywords: professional preparation, professional competence, economic, system

«college-university». 

  

  


